

汉代外交活动中的体育文化透视

高继科¹, 田国祥¹, 李斌¹, 唐强山², 张正玲³

(1. 甘肃民族师范学院 民族体育文化研究所, 甘肃 合作 747000;
2. 武威市第二中学, 甘肃 武威 733000; 3. 康乐县第一中学, 甘肃 临夏 731500)

摘要:采用文献资料法和逻辑分析法,对汉代体育活动特别是汉代外交中的体育活动进行研究。认为,汉代体育依附于祭祀、礼仪,与军事活动关系密切,参与队伍庞大、种类繁多,具有明显的季节性、地域性和创新性特征;汉代的社会环境、政治体制乃至帝王个人爱好都一定程度上促进了汉代体育的繁荣,而活跃的外交更是功不可没;同时,体育作为一种重要的手段和载体,在汉代外交中也发挥了其维护稳定、巩固政权、促进民族融合的作用。

关键词:汉代; 体育文化; 外交; 民族融合

中图分类号: G80-054

文献标志码: A

文章编号: 1008-3596 (2016) 06-0087-05

1 汉代体育概述

汉是继秦之后建立起来的一个强大的封建帝国,两汉400多年间,以其宽大的政治胸怀和强大的文化包容性,与周边国家和民族互相交流,渗透融合,形成了灿烂辉煌的汉文化。汉代建立之初,汉朝统治者为巩固政权,广泛组织各种体育训练和比赛,作为军事训练的重要内容。汉代帝王大多爱好狩猎,动辄举行大型狩猎、百戏活动,鼓励和带动了贵族和平民参与体育的热潮,在全社会形成了尚武之风。

除了汉代帝王和统治阶级的重视,开明的外交政策对汉代体育的发展也起到了巨大的推动作用。一些体育项目如跑、举重、骑射、弋射、毕捕、投壶、角抵、蹴鞠等不仅在国内广泛开展,又在与周边民族和国家的交往中不断创新。

2 汉代体育兴盛的原因

2.1 经济繁荣和社会稳定为体育活动的开展奠定了基础

为了巩固封建统治,汉初统治阶级出台了一

系列诏令,如赐军吏卒以爵位、招抚流亡、释放奴婢、轻徭薄赋、与民休息等,汉王朝很快就步入了辉煌的“文景之治”时期。景帝后期,随着生产日渐恢复并且迅速发展,出现了多年未有的稳定富裕的景象,人口剧增,战争减少,国家的粮仓充足,国库钱币堆积如山。生产发展、社会稳定和人民富足,使得汉代人们有足够的闲暇时间参与体育活动;而经济的发展和国力的强盛则直接为体育活动的开展提供了物质保障,特别是大规模的体育盛会,更需要有雄厚的经济实力作为后盾,大型角抵戏汇演就是其中的代表活动,不仅彰显了汉代雄厚的经济实力,发挥了良好的社会效应,而且也带动了民间体育的发展。汉武帝时期,角抵戏已经发展到全民参与的程度。

2.2 帝王喜好成为体育活动的有力推动

汉帝王大都喜好体育活动,其中参与最频繁的体育活动莫过于狩猎、百戏和蹴鞠。汉武帝出巡各地,必有“弋猎射驭狗马蹴鞠刻镂”之事^[1]。《子虚赋》中就对帝王畋猎有过详细的描写:“王车架千乘,选徒万骑。畋于海滨,列卒满泽,罘网弥山。”^[2]汉武帝刘彻最是热衷于此,

收稿日期: 2016-06-02

基金项目: 2014年度甘肃省教育科学规划“十二五”课题重点项目阶段性成果(GS[2014]GHBZ020)

作者简介: 高继科(1983—),男,甘肃静宁人,讲师,硕士,研究方向为民族传统体育学和体育史。

他在长安城西开辟了上林苑猎场，每次射猎都是“车骑雷起，殷天动地”。刘歆《西京杂记》记载：“成帝好蹴鞠”^[3]。此外，帝王爱好的体育活动还有武术，如《汉书》记载汉哀帝“雅性不好声色，时览下射武戏。”^[3]帝王的喜好无形中发挥着良好的引领和示范效应，汉朝社会各阶层的人们参与体育活动热情高涨，体育项目空前繁荣。

2.3 中央集权制为体育发展提供保障

西汉建立之后，汉帝王进一步采取了加强中央集权的措施，颁布“推恩令”，打击地方割据势力，对诸侯的权力进行了大幅削减^[1]。在中央集权制下，社会各阶层的各种力量都置于中央政府的统治和管理之下，每年的祭祀、军事活动、体育比赛等等都由朝廷统一组织安排，每逢大型活动，周边百里的百姓闻讯而至，一睹盛况。中央集权制一定程度上促进了体育活动的开展，为体育活动的开展提供了制度保障和物质基础^[4]。

2.4 豪强地主势力膨胀为体育活动和军事训练的发展提供了空间

东汉是在官僚集团、豪强地主的支持下建立的，东汉的权臣，甚至东汉王朝的创建者刘秀都是豪强地主。在经济上，他们享有优厚的待遇，拥有大量的土地和田庄，田庄中有农、林、牧、渔等各种经济形态，生活资料一应俱全，俨然是一个独立的自由王国，有利于各种体育活动的开展。豪强地主都有自己的武装，开展军事训练，保护自身利益。如《汉书·胡建传》记载：盖主和上官将军的家奴甚至可以“奔射追吏，吏散走”^[1]。不少豪强庄园还有锻冶、制造兵器的作坊。这些都给军事体育活动的开展提供了条件。

3 汉代体育文化的特征

3.1 体育依附于祭祀、礼仪，具有神秘的宗教色彩

汉代极为重视祭祀，其中的郊祀仪式（即祀天仪式）被视为国家最重要的事情之一。《汉书》：“帝王之事，莫大乎承天之序，承天之序莫重于郊祀。故圣王尽心极虑以建其制。”^[1]在西汉和东汉时期都有比较完善的郊庙冠礼制度。每逢祭祀，都要举行射礼。投壶就是从射礼演变而来，历经不断改进，终于作为一种单纯的体育游戏在汉代实现全民普及。《后汉书·礼仪志》记载，汉宫中“大傩”在秦代的基础上加以改变，活动规模空前：“选中黄门子弟年十岁以上，十

二以下，百二十人为傧子。皆赤帻皂制，执大纛。方相氏黄金四目，蒙熊皮，玄衣朱裳，执戈扬盾。十二兽有衣毛角。中黄门行之，冗从仆射将之，以逐恶鬼于禁中。”^[5]在大傩的仪式中，不乏“执戈扬盾”等身体活动，显示了体育活动作为祭祀仪式重要构成的存在。

由于对祭祀和仪式有极强的依附性，所以汉代体育活动具有显著的宗教性和一定的神秘性。正如张衡《西京赋》所载：“於是命舟牧，为水嬉……感河冯，怀湘娥，惊螭螭，惮蛟蛇。”表明龙舟竞渡具有祭祀水神的作用，其本身也记录着中国古代的神话故事^[2]。与之类似的还有角抵。角抵源于蚩尤祭祀，而著名的角抵戏“东海黄公”则又详细记录了东海黄公与白额猛虎搏斗的故事。从上古社会一直到汉代，体育活动始终作为祭祀和仪式的一种表现形式，同时也成为古老汉民族文化的一种传播载体和表现媒介。它无法脱离祭祀和仪式而独立存在，也必然同其母体活动——祭祀和仪式一样，具有浓厚的宗教和神秘色彩。

3.2 与军事活动关系密切

扬雄《长杨赋》中写到羽猎的真正作用：“故平不肆险，安不忘危，乃时以有年出兵，整舆竦戎，振师五柞，习马长杨，简力狡兽，校武票禽。”^[2]在稳定的社会环境下，经常进行军事演练，才能做到居安思危。因此，经常在丰收时节举行校猎，可以训练士卒，提高士卒身体素质，加强团结协作的作战能力，以为战争之需。《羽猎赋》：“移围徙陈，浸淫蹴部，曲队坚重，各按行伍。壁垒天旋，神扶电击，逢之则碎，近之则破，鸟不及飞，兽不得过，军惊师骇，刮野扫地。”^[2]也显示参与田猎的主体为军队，军人通过捕猎鸟兽来锻炼军事技能。

3.3 体育活动具有季节性特征

“天人合一”“顺天应时”是中国古人倍加推崇的行为准则，上至国家的祭祀、出征，下至个人的劳作、养生，莫不如此。汉代的体育活动也具有明显的季节性特征。汉代大型的狩猎活动最能体现季节规律。如杨雄《羽猎赋》载：“于是玄冬季月，天地隆烈，万物权舆于内，徂落于外，帝将惟田于灵之囿。”^[2]表明狩猎应避免春秋季节而应在冬季农闲时节，因为冬季动物膘肥体大，且大多无身孕，不至于破坏生态平衡。

秋射也是特别能体现季节性特点的一种箭法比赛活动。秋射源于军事演习的“都试”。《汉官

旧仪》记载:“高祖命天下郡国选能引关厥张,材力武猛者,以为轻车骑士材官楼船,常以立秋后讲诣课试。”^[3]又载:“八月,太守、都尉、长、相、丞、尉会都试,课殿最。”《汉官解诂》曰:“旧时以八月都试,讲习其射力,以备不虞。”^[6]可见,都试多在八月,所以箭法比赛也往往安排在秋天(“立秋择吉日”),故名“秋射”。秋射与都试安排在秋天,意在与“驥膜之礼”的大型祭祀活动时间吻合,因为“驥膜之礼”中就包含了射猎野兽的内容。

3.4 体育活动队伍庞大,拥有不同阶层的体育文化传播者

司马相如《上林赋》:“于是乎背秋涉冬,天子校猎……孙叔奉轡,卫公参乘;扈从横行,出乎四校之中。鼓严簿,纵猎者……车骑雷起,殷天动地。”^[2]从上足以窥见当时车千乘、马万骑、惊天动地的狩猎盛况。汉代大型狩猎活动规模宏大,帝王、权臣、贵族,甚至平民都广泛参与。狩猎在彰显汉代社会富足安逸的同时,也是凝聚社会力量、巩固汉王朝统治的一种手段。汉代体育活动已经十分普及,各个阶层都开展不同形式的体育活动,如宫廷里有射艺、格斗,军队中有马术、射箭及各种跑步类活动,民间有角抵、飞丸跳剑、博弈等。

3.5 体育项目种类繁多,具有地域性和创新性

汉代体育内容丰富、形式多样。刘秉果、赵明奇把汉代体育分为:导引、骑射、空手入白刃、武术、举重、击剑、蹴张、斗兽、长跑、龙舟竞渡、钻刀蹈火的技巧、倒立、马术、蹴鞠、角抵、毕捕、戈射、投壶、钓鱼、戏车等二十类^[7]。韩养民把汉代体育分为:足球、击剑、射箭、摔跤、赛马、六博、围棋、弹棋、投壶、导引等十类^[8]。通过研究汉代百戏、军事体育的历史,笔者认为可将汉代体育分为气功表演类、举重类、武术类、体育舞蹈类、射艺类、骑术类、水上运动、导引、棋艺、蹴鞠、田径等类。

在大一统的思想文化格局下,汉代实行了开明的外交政策,一些具有地方特色的体育活动逐渐发展为全国性的运动项目,地域特色的体育文化格局在这一时期初步形成。如角抵,在这一时期就出现了不同的地域风格的变种,有南方无固定抱法和有固定抱法的赤膊角抵,有北方的摔跤,以及华北的化妆角抵等。《西京杂记》中“三辅人俗用以持刀为戏”的记载,说明汉代的

角抵戏中有了持兵器的对打,汉代角抵至此发展成为融舞蹈、杂技、幻术(魔术)、马戏、武术于一体的综合艺术形式,远传到西域、大秦。

4 汉代外交中的体育文化现象

4.1 汉代与周边民族之间的体育交流

中国自秦代开始形成了统一的多民族国家。西汉政权建立后,与西北、西南、东南、东北各族人民之间在经济、文化等方面的联系进一步加强。在与周边民族的交往中,汉和匈奴的关系较为复杂。匈奴地区体育活动形成与其生存环境有关,“儿能骑羊,引弓射鸟鼠,少长则射狐兔,肉食。士力能弯弓,尽为甲骑。其俗,宽则随畜田猎禽兽为生业,急则人习战攻以侵伐,其天性也。其长兵则弓矢,短兵则刀铤。”^[1]可见,匈奴人的体育和军事技能是从儿童时代就开始练习的,因此匈奴士兵天生强壮勇猛,好骑善射,这为后来汉军训练士兵所借鉴。西汉开辟“丝路”,成为汉代外交的重要成果。此后,大规模引进游牧民族的良马,并学习借鉴匈奴骑射之长培养军士,最终利用长途奔袭战术来主动打击匈奴。可见,在对匈奴的对外交往中,骑射等军事体育成为重要内容,其克敌制胜、打击敌人的军事目的也极为明显。

随着对外交往的频繁,汉与周边民族多元体育文化之间发生了激烈碰撞与融合。汉初君臣多为楚人,这对楚文化在关中地区的流行起到推波助澜的作用,西汉初年,楚舞、龙舟竞渡等楚地体育项目逐渐传入关中。汉帝王好蹴鞠,蹴鞠也就成为汉代社会的普及性项目,并成为军事训练的重要手段。随着“丝路”的开辟及军队远征,蹴鞠也远播海外,《隋书·突厥传》记载突厥女子喜“蹋鞠”,或可作为蹴鞠对外传播的佐证。

同样,周边民族的体育也源源不断地进入汉人地区,金日磾初至汉庭,输黄门养马,后被汉武帝拜为马监,对中原马术的发展有很大的帮助。“日磾捽胡投何罗殿下,得禽缚之”,则带来了匈奴的摔跤技术^[1]。

4.2 汉代与外国之间的体育交流

在汉代政治、经济、文化迅速发展的局面下,中外之间的外交日益频繁,中国的文化和外来文化进行着深度交融与双向传播。《汉书·地理志》:“自日南障塞、徐闻、合浦船行可五月,有都元国,又船行可四月,有邑卢没国;又船行

可二十余日，有谌离国；步行可十余日，有夫甘都卢国。自夫甘都卢国船行可二月余，有黄支国，民俗略与珠崖相类。其州广大，户口多，多异物，自武帝以来皆献见。”^[1]汉武帝时期，由汉朝廷派出担任海外贸易的译使和应募者，携带黄金、丝织品等沿着海上“丝绸之路”，途径数国，互赠礼物，成功完成外交任务。都显示了当时外交活动的兴盛，这其中自然包含了体育外交的内容。《后汉书·东夷列传》记载：东沃沮人“性质直强勇，便持矛步战”，而乐浪人“能步战，作矛长三丈，或数人共持之。”^[1]矛是中国古代兵器，途经朝鲜半岛再传到日本，皆为中外体育交往的产物。此外，公元前108年，汉武帝在宏伟的长安平乐观召集外国使者举行了规模空前的宴会百戏，除中国艺人表演本国体育活动外，还包括罗马的“鱼龙曼延”“吞刀吐火”，缅甸的“都卢砀极”，印度的“水人弄蛇”、养生术等等。

两汉时期，葱岭以西的中亚、西亚、南欧生活着许多民族，主要有大宛、大月氏、康居、大夏、安息等国。张骞通西域以后，丝绸之路正式开辟，中西文化交流日益频繁。汉代的蹴鞠、投壶、角抵等迅速传至西方，西方的舞蹈、杂技和其他体育项目也相继传入中国，极大地丰富了内地的文化娱乐生活。据《汉书·张骞传》载，汉武帝元封三年，黎靬、条支（古罗马）等地的杂技随安息使团来朝。《史记·大宛列传》：“是时上方数巡狩海上，乃悉从外国客，大都多人则过之，散财帛以赏赐，厚具以饶给之，以览示汉富厚焉。于是大角抵，出奇戏诸怪物，多聚观者，行赏赐，酒池肉林，令外国客遍观各仓库府藏之积，见汉之广大，倾骇之。及加其眩者之工，而角抵奇戏岁增变，其盛益兴，自此始。”这种交流，客观上是有利于提高体育文化水平的^[9]。

汉政府给予外来使团隆重的招待，为他们举行大型饮宴、狩猎、百戏等活动。“设酒池肉林以飨四夷之客，作《巴渝》都卢、海中《砀极》、漫衍鱼龙、角抵之戏以观视之。”^[1]如成帝于元延二年冬，邀请在长安城的胡人、外国客商、使者，到上林苑参加“外交射猎大会”，“上将大夸胡人以多禽兽，秋，命右扶风发民入南山，西自褒斜，东至弘农，南驱汉中，张罗网置罘，捕熊黑豪猪虎豹狖玃狐兔麋鹿，载以槛车，输入长杨射熊馆，以网为周阱，纵禽兽其中，令胡人手搏之，自取其获，上亲临观焉。”^[1]这种惊险刺激的

狩猎活动，是汉朝和周边国家进行外交的重要手段，要战胜凶猛的虎豹和矫捷的狐兔，要求斗士具有健壮的体格、娴熟高超的武艺、敏捷的身手和惊人的速度。空手斗兽对我国古代的格斗、摔跤等武术的发展发挥了关键作用。

此外，汉与朝鲜、越南、印度、缅甸、印尼、日本、马来西亚等国外交甚为密切。公元一二〇年，缅甸北部的掸国王雍由调派遣使臣“献乐及幻人”，以及由古代中亚安息国传入的“安息五案”等，都进一步丰富了后来汉代的杂耍百戏。

5 汉代外交活动中体育的成就

5.1 丰富体育项目

强盛的有汉一代，在经济、政治、文化方面都极具影响力和吸引力。汉代的体育在与周边各国、各民族的文化交流中也不断丰富和繁荣，不仅表现为体育技能日趋精湛，更直观地体现在体育项目不断增多上。从前文相关学者对汉代体育项目的归纳中也可以看出当时的体育项目数量相当可观，其中既有汉民族传统的体育项目，如导引、武术、棋艺、蹴鞠、投壶等，更有多少少数民族和国外的体育项目，它们随着各种外交活动不断引进、整合并最终本土化，如骑射、走索、翻筋斗、飞剑跳丸等。

5.2 维护稳定，巩固政权

汉代立国之后，对内发展社会生产，与民休养生息；对外加强国防建设，抵御外族侵扰；同时实行了政治、经济、文化的开放政策，不仅遣使出访各国，而且以博大的胸怀，接纳多元文化。特别是西汉都城长安，既是政治中心，又是南北交通枢纽，形成了集游牧文化、巴蜀文化等于一体的文化中心。这种文化开放包容的政策，成就了当时体育的大融合局面；反过来，体育又在内政外交方面具有独特的魅力和功能，它以一种为大众喜闻乐见的形式，承担着政治、外交和文化等诸多内涵，在丰富汉族人民文化生活、提高民族认同感和凝聚力，以及与周边各国、各民族之间和平团结和维护边疆稳定方面，发挥了无可替代的作用。

5.3 促进民族融合

汉代体育中最典型的就是百戏。而“百戏”之称，非常鲜明地体现了民族融合的特点。如《后汉书·南蛮西南夷列传》：“掸国王雍由调……献乐及幻人，能变化吐火，自支解，易牛马

头, 又善跳丸, 数乃至千。自言我海西人。海西即大秦也。”^[1]可见幻术来自于波斯。《汉书·张骞传》载: “大宛诸国发使……以大鸟卵及犁靬眩人献于汉。”师古曰: “吞刀吐火、植瓜种树、屠人截马之术……本从西域来。”^[1]《史记·大宛列传》中也记载了百戏中“安息五案”的引进过程, “安息五案”后经汉人发展改进, 形成了东汉时期的“掷到叠案”。在《马可·波罗游记》里也有关于蹴鞠的记载: “中人蹴鞠于西地, 蹴之以为乐”^[10], 显示了中原汉人在西域各地身体力行地传播蹴鞠的情况。应该说, 汉代的民族融合造就了体育的繁荣昌盛, 而体育本身既是民族融合的产物, 也在自身的交流之中推动着民族的大融合, 二者互为促进, 共同缔造了一个强盛、开放、包容的汉帝国。

6 结语

汉朝建立了中国古代历史上空前强大的帝国时代, 也创造了灿烂辉煌的文化。在社会安定、百姓安居乐业的条件下, 朝野上下体育活动蓬勃发展。再加上两汉时期开明的治国策略使得各民族相处融洽, 汉王朝和外国交流频繁, 也助推了汉代体育走向繁荣。

在汉代活跃的外交活动中, 体育扮演着重要

角色, 并成为重要的外交手段和载体。与此同时, 体育也借助外交活动既向域外传播、发扬光大, 又兼收并蓄、不断创新, 最终形成了内容丰富、种类繁多、全国普及的发展盛况。

参考文献:

- [1] 班固. 汉书[M]. 北京: 中华书局, 1975.
- [2] 赵逵夫, 韩高年. 历代赋评注: 汉代卷[M]. 成都: 巴蜀书社, 2010.
- [3] 董治安. 两汉全书[M]. 济南: 山东大学出版社, 2009.
- [4] 李新霞, 王宗翊. 汉武帝与汉代体育的变迁[J]. 河北体育学院学报, 2012, 26(5): 91-93.
- [5] 吴砾. 后汉书·礼仪志中[M]. 北京: 中国少年儿童出版社, 2007.
- [6] 孙星衍. 汉官六种[M]. 周天游, 点校. 北京: 中华书局, 1990.
- [7] 刘秉果, 赵明奇. 汉代体育[M]. 济南: 齐鲁书社, 2009.
- [8] 韩养民. 秦汉文化史[M]. 西安: 陕西人民教育出版社, 1986.
- [9] 司马迁. 史记·大宛列传[M]. 北京: 中华书局, 1972.
- [10] 付菊芳. 马可·波罗与马可·波罗游记[M]. 北京: 中国少年儿童出版社, 2008.

The Sports Culture in Diplomatic Activities of Han Dynasty

GAO Ji-ke¹, TIAN Guo-xiang¹, LI-bin¹, TANG Qing-shan², ZHANG Zhang-ting³

(1. Institute of Ethnic Sports Culture, Gansu Nationalities Normal University, Hezuo 747000, China;

2. The Second Middle School of Wuwei, Wuwei 733000, China;

3. KANGLE No. 1 Middle School, Linxia 731500, China)

Abstract: This study applies methods of literature and logical analysis to make a research on the sports activities, especially the sports activities in diplomacy of the Han Dynasty. It points out that sports in Han Dynasty were attached to sacrifice, ritual, and were closely related to military activities. The sport participants were populated, and the sport events were quite diverse. So there were obvious seasonal, regional and innovative features. Social environment, political system and even certain hobbies of the Emperors in the Han Dynasty promoted, to some extent, the prosperity of sports in the Han Dynasty, and active diplomacy was undeniably a big contributor. At the same time, sports, as an important tool and carrier, also played a big role of stability maintenance, consolidation of political power, and promoting ethnic integration in the diplomacy of the Han Dynasty.

Key words: Han Dynasty; sport culture; diplomacy; ethnic integration